

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
 PLATA LIBERTATEI BRAŞOV. —
 TELEFON 226.
 Abonament anual 360 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
 tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Conferinţele regionale ale P. N. T.

Expozeul dela Iaşi al d-lui I. MANIU.

Lupta Partidului naţional-tărănesc a intrat în fază decisivă. Adunările regionale cu delegaţii comitetelor judeţene şi în prezenţa a mii de ţărani, cari au avut loc Sâmbătă la Bucureşti, iar Duminecă la Arad, Iaşi, Craiova şi Chişinău, au dovedit nu numai ataşarea neclintită a delegaţilor masselor populare pe lângă conducerea P. N. T. ci şi hotărârea dâră a lor de a duce campania de răsturnare inaugurată prin marile întruniri din trecut, culminând în istorica adunare dela Alba-Iulia, la apropiatul sfârşit: întronarea la guvern cu orice preţ a Partidului naţional-tărănesc.

Prin graiul frunţaşilor dela Centru, cari au luat parte la cele cinci conferinţe regionale, s'a spus respectat atât guvernului tuturor ticăloşilor şi nenorocirilor naţionale ca şi Inaltei Regenţe, că poporul a ajuns la marginea răbdării şi aşteaptă urgenţa soluţionare a conflictului izbucnit între naţiune şi guvernul liberal, stigmatizat de duşman al ţării.

După întruniri au fost primite de d-l Iuliu Maniu şi frunţaşii dela centru delegaţiile judeţelor, dându-li se ordinele pe cari le vor executa în judeţele lor la avizul primit din partea conducerei P. N. T.

Dela cele ce vor urma zilele viitoare va depinde: pacea sau războiul.

„Am convocat delegaţii — a încheiat declaraţiile sale dela Iaşi d-l Iuliu Maniu — ca să se spună să fie gata şi pentru război şi pentru pace. Dacă guvernul nu pleacă de bunăvoie, îl vom sili noi, pentru a întrona ordinea şi prosperitatea în ţară. Nici o jertfă nu e prea scumpă; jertfa ţării, chinuită sub guvernarea liberală, este destul de mare.

„O gazetă din Bucureşti spune că ţara suferă azi nu numai din vina guvernului, ci şi din aceea a opoziţiei. Nu ştim ce fac celelalte partide de opoziţie. Noi însă, ne vom face datoria”.

Moşneaga dela Bucureşti.

La conferinţa de Sâmbătă dela Bucureşti, după discursurile rostite de d-nii I. Maniu şi V. Madgearu, s'a votat următoarea rezoluţie:

„Comitetele judeţene ale organizaţiilor Naţional-Tărăniste din Muntenia şi Dobrogea întrunite astăzi 6 Oct. crt. în conferinţa regională dela Bucureşti ascultând expozeul

politic al d-lui Iuliu Maniu asupra situaţiei generale; roagă comitetul de direcţie să dispună continuarea campaniei de răsturnare a guvernului pentru a pune capăt un ceas mai de vreme regimului de

Declaraţiile d-lui Iuliu Maniu

La impozanta întrunire de Duminecă dela Iaşi, d-l Iuliu Maniu a făcut un lung expozeu politic, pe care-l resumăm în următoarele:

Un partid, mai ales democratic ca al nostru, are îndatorirea să ţină legătura cât mai strânsă cu masele, reprezentate prin organizaţiile judeţene. Mai ales în aceste vremuri, conducerea partidului naţional-tărănesc a decis să ţină conferinţe regionale ale delegaţilor din diferite regiuni.

De aceea am ţinut ieri o conferinţă cu delegaţii judeţelor din Muntenia şi Dobrogea, de aceea se ţin astăzi mai multe conferinţe la Chişinău, Arad, Craiova, Iaşi şi apoi se vor ţine în celelalte regiuni. Această pentruca conducerea partidului să ia în seamă forţele partidului, să ţină revista asupra soldaţilor şi ofiţerilor, înainte de lupta decisivă de răsturnare a acestui regim.

Aceste conferinţe nu au menirea de a manifesta popularitatea partidului nostru, pentru că această popularitate o cunoaşte toată lumea. Aceste conferinţe au menirea de a stabili programul luptei pentru izbândă definitivă a partidului naţional-tărănesc şi să ne pregătim în vederea apropiatei guvernării.

De aceea nu am decis să ţinem adunări populare.

În adunarea de astăzi noi nu vom putea trece la „desbaterea chestiunilor pentru care am venit. Rog pe delegaţii judeţului să vie, după terminarea adunării de aici, la clubul partidului pentruca să discutăm împreună.

Iaşului îi revine meritul de a fi început, printr-o adunare fără pereche între zidurile lui, campania de răsturnare a guvernului liberal.

Iaşului îi revine şi de astăzi dat meritul de a fi dat semnalul voinei naţiunii de răsturnare a acestui regim care săcătueşte ţara.

După Bucureşti şi Alba-Iulia.

Făcând istoricul campaniei de răsturnare, d-l Maniu a spus:

După memorabila întrunire din Bucureşti, a avut loc adunarea dela Alba-Iulia, ale cărei proporţii au pus în uimire toată lumea. S'a constatat că în istoria politică a neamurilor, nu s'a pomenit ca un partid țărănesc să fi putut organiza o astfel de adunare. O așa masă de muncitori și țărani ca la Alba-Iulia nu s'a mai pomenit în anele politice.

Adunarea dela Alba-Iulia a dovedit înalta conștiință

apăsare și jaf, care a dus la îngrozitoarea situație economică, la demoralizarea vieții publice, la înjosirea și discreditarea Statului și la destrămarea forțelor naționale.

„Aderând cu însuflețire la hotărârile adunării dela Alba-Iulia și ale adunării parlamentare dela București, conferința își exprimă deplina încredere în conducerea partidului”.

politică a poporului românesc.

Adunarea dela Alba-Iulia constatând mizeria și anarhia care s'a năpustit asupra țării în urma acestui guvern, a declarat guvernul liberal de dușman al țării și că parlamentul liberal din București, ieșit din furtul din urne, nu reprezintă națiunea; ambele hotărâri de cea mai mare gravitate.

Aceste hotărâri au arătat înaltul grad de revoltă în care se găsește națiunea.

Nimeni n'ar fi crezut că pe urma acestei manifestări a voinei națiunii, guvernul d-lui Vintilă Brătianu va mai rămânea la cârma țării.

Imprumutul și stabilizarea.

Partidul național-tărănesc de șapte ani de zile luptă pentru două idei economice-financiare: imprumutul extern și stabilizarea. Liberalii au dus cea mai înverșunată luptă împotriva proiectelor de imprumut și stabilizare, taxându-ne ca vânduși străinilor. Iată însă că peste noapte d-l Vintilă Brătianu își însușește proiectul de imprumut și stabilizare.

Am spus imediat că chiar dacă ne-au furat proiectele noastre financiare, nu vor face nimic. Chestiunile imprumutului și stabilizării sunt numai chestiuni administrative și deci sub pretextul realizării acestor proiecte, guvernul nu poate să rămână mai departe la cârma țării.

Am prevestit că guvernul liberal nu va putea face nici imprumutul și nici stabilizarea, în condițiuni avantajoase pentru țară. Până acum d-l Vintilă Brătianu a cerut amânări de câte 2—3 luni și iată că au trecut zece luni și nici imprumutul și nici stabilizarea nu s'a făcut.

D-l Vintilă Brătianu și-a bătut joc de țară, convocând parlamentul în sesiune extraordinară, care a făcut farsa urâtă de a vota legile cunoscute.

Nu s'a mai pomenit în istoria politică a popoarelor ca un guvern să-și bată joc în halul acesta și de Coroană și de țară.

Toată lumea din străinătate și dela noi simte și vede că guvernul liberal nu mai poate rămânea. Țara întreagă este solidară în convingerea ei că fie-care zi de guvernare liberală este o nenorocire și o nouă calamitate pentru țară.

De aceea conducerea Par-

tidului Național-Tărănesc a hotărât să ducă mai departe cu ultima vigoare campania de răsturnare.

Record mondial în furturi.

D-l Maniu se ocupă apoi de fraudele petrolifere, arătând că nicăeri în lume nu s'a mai făcut ceea ce s'a întâmplat la noi: să fure pământul statului.

Mă cuprind o adâncă durere sufletească să constat că partidul liberal a ținut recordul mondial în ce privește furturile. Nu mai vorbesc de diferitele delapidări și însușiri de bani, nu mai vorbesc de furtul conștiinței cetățenești; trebuie să mă mărginesc să spun că au furat pământul Statului.

Este așa o cumplită imoralitate ce cuprinde viața noastră publică, încât mă întreb: cum se poate extirpa această imoralitate? Este o supremă necesitate ca actelor de imoralitate să li se pună capăt.

Ori aceasta nu poate fi făcută de partidul liberal care însuși este făptuitorul.

Foamete și sărăcie.

De altă parte nu este posibil ca în cea mai bogată țară din lume să fie foamete și sărăcie. Nu se poate ca poporul românesc să fie ținut într-o anarhie.

Este o stare insuportabilă și noi trebuie să facem tot ce omenzește este posibil, ca s'o înlăturăm. Trebuie să aducem ultima jertfă ca să scoatem poporul acesta din mizerie și să-l ridicăm la înalta treaptă a lumii civilizate, așa cum merită.

Un guvern Național-Tărănesc

Noi nu vrem numai înlăturarea guvernului de astăzi — continuă d-l Maniu. Noi vrem ca înlăturând guvernul liberal, să punem la conducerea țării guvernul Partidului Național-Tărănesc.

Manifestațiunile noastre din anul acesta dovedesc că opinia publică a țării este de partea Partidului Național-Tărănesc și vrea ca Partidul Național-Tărănesc să aibe în mână conducerea acestei țări.

Noi nu voim numai să înlăturăm un sistem de guvernare, care a adus sărăcie; ci vrem în mod pozitiv să realizăm în țara aceasta, o viață corespunzătoare programului politic al partidului național-tărănesc.

Noi nu voim înlăturarea guvernului liberal, numai pentru ca în locul d-lui Vintilă Brătianu, să fie alt domn oarecare; ci în locul regimului de sărăcie să vie un regim care să corăspundă adevăratei voini a poporului. (Aplauze furtunoase). În sală: Vrem guvern Maniu!

D-l Maniu: Toate națiunile după război, nu numai cele învingătoare cum suntem noi, ci și cele învinse, au întronat un sistem de guvernare și o viață de stat pe urma căreia sunt în plin progres.

Un singur stat n'a făcut acest lucru și în ce privește compunerea sa socială a dat îndărăt și această națiune, cu durere, este națiunea noastră. Aceasta, din cauză că a fost guvernată după

metodele și interesele egoiste ale partidului liberal.

De aceea partidul național-tărănesc văzând cauza pentru care noi am rămas de rușine față de celelalte state, cere înlăturarea acestor oameni și sistemul lor și întronarea unui regim de cinste și legalitate.

Apel la Regență.

Voința țarei este unanimă. Un sigur om nu vede, pentru că nu vrea să vadă: d-l Vintilă Brătianu.

Când de-o parte este națiunea și de alta d-l Vintilă Brătianu, noi vom teși învingători.

Între d-l Vintilă Brătianu și națiune este un judecător: Inalta Regență.

Apelăm la cuminența și patriotismul Inaltei Regențe, ca acest proces dintre noi d-l Vintilă Brătianu să-l judece repede, fără vre-o amânare.

Partidul național-tărănesc ca și întreg neamul românesc, este cuprins de sentimente monarhice.

Suferințele și gloriile ne-au împreunat într-o dragoste și aceeași împreunare nu vrem să fie alină.

Noi respectăm pe acei care astăzi reprezintă Dinastia, le cunoaștem înțelepciunea și patriotismul și le cerem ca acest patriotism și această înțelepciune să le puie în aplicare cât mai de grabă.

De aceea noi să avem încredere în acest suprem factor în viața de stat că își va face datoria patriotică, în timp util, până când putem înconjura nenorocirea care ne amenință.

În acest timp să stăm de ajutor Coroanei ca să scape de d-l Vintilă Brătianu.

Noi, partidul național-tărănesc, singura forță reală în această țară, afară de Coroană, să ducem lupta hotărâtă, nu pentru a forța mâna Regenții și a Coroanei, ci a forța pe d-l Vintilă Brătianu să nu nenorocască această țară și să nu aducă Coroana în dureroasa înfalșare, că nu este în acord cu opinia publică a acestei țări. (Aplauze entuziaste)

Ca și la București și la Alba Iulia, afirmăm că acest guvern nu are dreptul de a pune noi poveri pe umerii acestei țări.

Noi spunem că acest parlament ieșit din baionete și din furtul urnelor nu are nici autoritatea morală, nici politică, spre a reprezenta această națiune.

Guvernul trebuie să plece imediat și plecând el, trebuie să vie Partidul Național Tărănesc la cârma țării.

Am chemat delegații județeni, pregătiți și pentru război și pentru pace. Să ne consfătuim ce căi trebuie să luăm; dacă guvernul nu vrea să plece, să-l facem să fugă, — iar dacă se va întâmpla — după cum cred — că guvernul liberal să plece de voie bună cât de iute, noi să ne consfătuim cu delegații județeni cum să guvernăm mai bine,

Tratat de procedură civilă

Cartea d-lui prof. univ. Victor G. Cădere.

In zilele aceste infrigurate de tot soiul de „sfaceri”, a apărut o carte despre procedura civilă, 500 pagini, frumos editată la „Cultura națională”, tratând probleme de drept, din cele mai aride și complexe ale vieții juridice.

Adese ori studiul procedurii civile este delăsător, nu i-se dă toată atenția cuvenită, deși dintre toate disciplinele de drept, procedura este cea mai imediat utilă; fără cunoștințe solide în ramura de aplicare a principiilor juridice, dreptul rămâne o știință amorfă și licențiatul în drept înlămpină dela primii pași în barou sau magistratură greutăți neprevăzute, cari îl desorientează.

Ori, tocmai lucrarea d-nului Prof. V. Cădere caută să umple acest gol în pregătirea tinerimii universitare, „care este lipsită actualmente de o carte de procedură, cuprinzând atât principiile generale, cât și explicarea textelor de lege în vigoare actualmente în întreaga Românie.

Din acest punct de vedere Tratatul de procedură civilă al d-lui prof. V. Cădere dă o reușită expunere a diverselor instituții de procedură, cari sunt în vigoare pe baza textelor de lege de unificare, cum este legea accelerării judecăților (vezi capit. VI. despre organizarea debaterilor contencioase și cap. VII. despre apărări, incidente și excepții), sau cum este legea Curții de Casație, după care s'a organizat în mod unitar, recursul în toată țara (capitolul IX.).

Aceste capitole reprezintă stadiul actual al Procedurii unificate și sunt o contribuție foarte importantă pentru deslușirea și ordonarea materiilor de procedură.

In special chestia recursului este documentată și expusă cu multă claritate și este de folos mai ales pentru avocații din noile ținuturi, obișnuiți cu alte proceduri de atac în contra hotărârilor judecătorești.

In afară de capitolele consacrate procedurii unificate, mai găsim în lucrarea d-lui profesor Cădere un capitol tratând despre organizarea judecătorească, după ultimile modificări ale legii respective (Capit. II.).

In celelalte capitole se tratează despre principiile generale (cap. I.); despre acțiuni (cap. IV.); despre competență (cap. III.); despre probe (cap. V.); despre hotărârile judecătorești (cap. VIII.); despre execuția silită (cap. X.).

Peste tot, găsim tratate, paralele, instituțiile de procedură rămase în vigoare în Vechiul regat, cu acele din noile provincii și în special din Transilvania; in acest sens lucrarea d-lui Cădere este o serioasă contribuție la proiectele de unificare ale legii de procedură civilă.

Cartea tratează și asupra unor instituții necunoscute în procedura Vechiului regat, cum sunt acțiunile prealabile (p. 161) sau aderarea la apel (p. 393), recursul în fața Curților de Apel din Ardeal, (p. 406) etc., cari ar putea fi introduse cu succes în codul nou de procedură.

Lucrarea este scrisă clar, cu exemple deslușitoare și cu o jurisprudență bogată, culeasă din ultimii ani. Poate că în unele locuri stilul este prea concis și ar fi fost de dorit o expunere mai largă, cum sunt unele chestiuni de execuție silită. In ori ce caz, materialul este expus metodic, bine distribuit pe capitole și având suficiente trimiteri la autori și texte, cari orientează imediat pe cititor. O abelă alfabetică a materiilor dă

posibilitatea unei consultări ușoare a tratatului.

Procedura civilă a d-lui prof. V. G. Cădere umple un gol în literatura noastră juridică și nu ne îndoiim că va avea un succes sigur în lumea Tribunalelor, Barourilor și a tinerimei universitare.

Elie Bufnea,
Advocat—București.

Intrunirea Camerei de Comerț

Consiliul de administrație al Camerei de comerț și de industrie Brașov, va ține în ziua Miercuri în 10 Octombrie 1928, ora 3 după masă în sala Sfatului orașenesc o ședință cu următoarea ordine de zi:

1. Comunicări prezidențiale.
2. Raport despre încasările de până acuma din impozitele adiționale și propunere în această privință.
3. Propunere pentru modificarea bugetului Camerei pe anul 1928.
4. Raport despre pertractările urmate în scopul contractării unui împrumut pentru terminarea edificiului Camerei și propunere în această privință.
5. Raport despre clădirea Camerei.
6. Raport despre cererile întrate pentru bursele Camerei și propunere în această privință.
7. Raport despre cererile întrate pentru premii de hani: a) pentru angajați comerciali, b) pentru funcționari tehnici, c) pentru muncitori industriali, și propunere în această privință.
8. Propunere la atitudinea Camerei în chestiunea extinderii aplicării legii pentru Cassa de depuneri și consemnațiuni în ținuturile alipite.

BISERICESȚI

Noul rector al Academiei Teologice din Sibiu. In urma retragerii a binemeritului pensie a venerabilului protosincel Dr. Eusebiu P. Roșca, a fost chemat în locul d-sale ca rector al Academiei Teologice din Sibiu dl profesor Nicolae Colan, absolvent de teologie și licențiat în litere și filosofie, unul dintre valoroasele elemente mai tinere mirenești ale bisericii ortodoxe. Noul rector s'a făcut cunoscut prin apreciate scrieri teologice și lucrări de seamă, de specialitate. Il felicităm și-i dorim multe succese.

Consiliul Mitropoliei ortodoxe din Sibiu a fost convocat pe ziua de 12 Oct. După terminarea ședințelor plene vor ține ședințe senatele bisericesti.

O aniversare Dumineca viitoare, în 15 Octombrie, — scrie „Unirea” — se împlinesc 150 ani dela așezarea pietrii fundamentale a bisericii noastre românești din suburbia de peste Cibin a Sibiului. Actul acesta de o covârșitoare importanță pentru viața românească din acele părți îl săvârșise episcopul Gligorie Maior, care numai cu mari greutate a ajuns să obțină permisia de a putea clădi pe teritoriul Sibiului o biserică pe seama românilor. Și este interesant că permisia i s'a dat numai cu restricția de a nu se pune clopote în turnul bisericii, spre a nu tulbura conștiința stăpânirii perpetue a domnilor sași din cetatea lui Hermann. Azi clopotele românești pot să sune în voie, și Dumineca viitoare ele vor chema la o frumoasă serbare jubilară pe toți cari știu să aprecieze importanța actului dela 15 Octombrie 1778.

Dela Academia de agricultură din Cluj.

Condițiile de admitere pe anul școlar 1928—1929.

Atragem deosebita atențiune a tinerimei noastre din Ardeal asupra comunicatului de mai jos:

La Academia de Agricultură din Cluj sunt vacante în anul întâiu peste 30 burse și 30 de locuri pentru solvenți.

Spre a fi admiși candidații trebuie să fie absolvenți de liceu cu diplomă de bacalaureat, sau cu un titlu echivalent, pe baza căruia se pot înscrie valabil la Universitățile din țară. Cererile de înscriere vor fi însoțite de:

- a) Actul de naștere.
- b) Diploma de bacalaureat.
- c) Un certificat de naționalitate.

și se vor trimite Direcțiunii Academiei de Agricultură din Cluj până la seara zilei de 28 Octombrie, când înscrierile se închid.

Candidații, care doresc a obține burse, vor arăta aceasta în cererile de înscriere, și pe lângă actele arătate mai sus, vor mai alătura un certificat comunal, vizat de către perceptorul din localitate, prin care să se arate că familiile lor sunt lipsite de mijloace materiale și nuri pot întreține în școală. Concurșul pentru obținerea burselor începe în dimineața zilei de 29 Octombrie 1928, și constă din câte o probă scrisă și una orală în: științele naturale, matematică și științele fizico chimice, din materia tratată în liceu. Spre a fi admiși ca bursieri candidații trebuie să obțină la concurs cel puțin media generală 7 (șapte) Bursierii sunt întreținuți în cămin și vor lua masa gratuit la cantină.

Solvenții în limita locurilor disponibile vor putea deasemenea locui în cămin, plătindu și hrana, care s'a fixat la suma de lei 1350 lunar.

Atât bursierii cât și solvenții sunt obligați a plăti la cancelaria Academiei, o taxă de laborator de 100 lei, anual fiecare.

Școala Academiei este de a da o pregătire superioară în domeniul științelor agricole și a contribui la rezolvarea tuturor problemelor ce interesează agricultura țării.

Ea formează:

1. Cercetători în diferite ramuri ale științei agricole.
2. Profesori pentru învățământul agricol de toate gradele.
3. Funcționari superiori pentru administrații publice cu caracter agricol (Ministerul Agriculturii, Camerele Agricole și Consil eratele Agricole Județene, Obștiile sătești, Cultura tutunului la R. M. S. etc).

Durata cursurilor este, patru ani, din care trei ani de studii teoretice cu aplicațiuni în laboratoare și la Ferma Model a Academiei și un an de practică sau specializare.

In acest ultim an atât bursierii cât și solvenții primesc alocații de hrană, la bursierii, în afară de aceasta li se serveste neîntrerupt și bursa. Absolvenții Academiei de Agricultură din Cluj, primesc titlul de „Inginer-Agronom” și sunt admiși în corpul agronomic al Statului.

Regulamentul Academiei se poate vedea în „Monitorul Oficial” No. 132 din 15 Septembrie 1921.

Direcțiunea.

Aviz. Perzându-se permisul de conducere No. 1105/1923 eliberat de Prefectura Poliției orașului Cernăuț pe numele Szakacs Geza șofer-mecanic domiciliat Brașov Fabrica de Zahăr Bod, îl declar nul și fără valoare în mâna oricui s'ar afla. 898 1—1

Mica publicitate

De închiriat 2 camere mobilat și 1 cameră mobilată cu folosința bucătăriei. A se adresa la ziar. 896 2—3

De închiriat

Strada Nouă Nr. 6 Numai la o pereche de oameni care de prezent să nu aibă mai mult ca 4 persoane și să fie român.

EREMIA 889 2—3

Vând estin o moară transportabilă cu două perechi de petrii. Ștefan Vereș, Setu-Nou. 901 1—3

Locuința de 3 camere frumoasă mobilată, la soare, imediat de închiriat în Blumena la doi domni mai bine situați. Lumină electrică apă curgătoare. A se adresa biroului de anunțuri „Saxonia”. 881 2—2

Electrician care să curete noască generatori trifazici de înaltă tensiune, punerea în paralel, care a mai servit în asemenea uzini electrice, găsește post la Uzina electrică a Societății „Târlungul” din Săcele unde se vor adresa la birou în Cernatu. Reflectanțul să cunoască limba română, și să aibă serviciul militar în regulă. 895 2—2

O Doamnă din societate bună căută o menajeră sau lângă copii. Informațiuni la Petru Pavel Str. Atei 7. 904 1—3

Tribunalul Secția Tutelară Brașov.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 15 Octombrie 1928 9 h. a. m., se va ține licitația publică în Strada Neagră No. 14 asupra diferitelor mobile.

Informațiuni se pot lua la Primăria Municipiului Str. Porții No. 63 etaj II. camera No 7 8—12 a. m. Ref. Krummel m. p. 897 1—1, Aschauer m. p.

Șlefuire de cilindre-auto

garanțată cu cea mai mare munitiositate la HANSMANN Autogaraj. Str Bisericii Române 54. 900 1—3

Primăria comunei Purcăreni, judțul Brașov.

No. 816/1928.

Publicațiune

Primăria comunei Purcăreni, județul Brașov, arendează prin licitațiune publică cu oferte închise, ce se va ține în ziua de 20 Noembrie 1928 ora 10 a. m., în localul primăriei comunale, în conformitate cu Art. 72—84 din legea Contabilității publice, cârciuma comunală pe timp de 3 ani, adică dela 1 Ianuarie 1929 până la 31 Decembrie 1931.

Pretul de estimație 20,000 Lei, garanție provizorie 10% dela pretul oferit.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală.

Purcăreni, 4 Octombrie 1928. Primar: G. Tigoi. Notar: I. Grama. 902 1—1

Publicațiune

„Conform art. 115 din legea contribuțiilor directe la 1 Octombrie devenind exigibile și sumele înscrise în roluri pe trimestrul ultim al anului curent, toți contribuabilii sunt rugați a plăti sumele care dădorese Statului imediat; contrar vor fi urmăriți conform legii speciale de percepe și urmărire a veniturilor publice.

Conform art. 22 din această lege specială, — „Administrațiile publice și toți acei cari dădorese ori ce sume unei persoane, din chiri, salarii lucrări și întreprinderi, datorii, rente, cupoane, jetoane, indemnizații de ori ce fel, au obligațiunea a pretinde creditorilor lor dovada de plata contribuțiilor directe și în caz când nu li se va vedea plata impozitului la curent, sunt în drept a reține și a depune sumele datorite până la justificarea plății. In caz contrar vor putea fi urmăriți la plata sumelor plătite fără observarea acestei dispozițiuni.

Administrator financiar: Florea. Șeful serviciului: indescifrabil. 905 1—1

Noutățile de modă de toamnă și de iarnă cele mai noi stau la dispoziția Onoratei noastre clientele pe prețuri cari nu mai pot fi concurate. Magazinul nostru splendid și bogat asortat cu

paltoane de blană și de piele, paltoane și haine pentru dame, fetițe și copii

satisface cele mai fine pretensiuni, pentru că bunul renume al mărfurilor noastre a fost totdeauna o garanță a gustului fin și inescapabil și a calității de prim rang

FENYVESI și SAMUEL

Cel mai mare magazin de confecțiuni pentru dame din România mare.

BRAȘOV, Târgul Inului 31—33. 801 7—10

Cu prilejul alegerii de primar al Braşovului.

Declarația pe care d-l consilier municipal Dr. Aron Suciu a celit-o, în numele Partidului Național-Tărănesc în ședința de Joi a Consiliului comunal, are și motivează alitudinea pe care acest partid trebuie să o ia față de alegerea primarului în Braşov.

În aceeași ședință d-nul Dr. Aurel Dobrescu, subliniind cele cuprinse în declarație, a ținut să facă unele constatări, pe cari le publicăm în resumat:

Ar urma din declarația celită — a spus d-sa — ca după ce organizația Partidului Național-Tărănesc și-a spus cuvântul în cauză și nu participă la alegere, — să trecem și să nu mai stăruim asupra ei.

Motive de ordin obștesc mă silesc totuși să iau cuvântul și să fac unele lămuriri. Fiind vorba de alegerea unei persoane, de atribuțiile și calitățile căreia vor trebui să depindă interesele comunei, nu pot trece cu vederea faptul că alegerea de azi, așa cum se face, e cu totul departe de principiile cari ar trebui să le aibă la bază.

Legea administrativă prezintă o mulțime de defectuoșități și pe baza uneia din acestea se face alegerea.

Întâmplător am aflat din un ziar, că organizația locală a partidului liberal, în înțelegere cu guvernul, au hotărât alegerea unei persoane ca primar al orașului nostru.

N-am nimic contra acestei persoane, care poate să mi fie

foarte simpatică, — trebuie însă să critic felul cum pe baza unui defect al legii ajunge în fruntea comunei, o persoană asupra căreia alegătorii nu s-au pronunțat.

Spune legea că primar poate fi un membru ales sau de drept al consiliului comunal. Această dispoziție este cu totul contrară principiului democratic, care dă poporului drept să-și aleagă la conducerea treburilor comunale oameni pe cari îi cunoaște și-i știe capabili pentru aceasta.

Ori, în cazul de față persoana în chestie n-are nimic cu sufragiul poporului, fiind un membru de drept al consiliului.

Tocmai din cauza acestui defect de lege am putut vedea în consiliile comunale membrii de drept, cari și-au schimbat, — după partidul dela putere — de câte două și trei ori culoarea politică.

Ori unde mai găsim în astfel de oameni persoane cari să fie conduse de nevoile populației, pe cari ar trebui să le reprezinte și să le apere?

Se impune deci o modificare a legii, în sensul ca primăria să-și aibă adevărații gospodari, aleși de popor cu inimă și interes față de popor.

Cât privește alegerea de azi noi ne opunem, și nu vom participa la votare, fiind un act prin care se impune în postul de primar o persoană asupra căreia nu s-a exprimat sufragiul poporului.

Conferința regională a comitetelor județene ale organizațiilor Partidului Național-Tărănesc din Ardeal va avea loc — precum am anunțat — poimăne la orele 10 a. m. la Cluj în localul clubului din Strada Regina Maria (redacția „Patriei”). La această conferință, care încheie seria conferințelor regionale, vor lua parte pe lângă d-nii Iuliu Maniu și V. Madgearu numeroși fruntași dela centru.

După terminarea conferinței va avea loc la orele 11 tot la club o mare întrunire a membrilor Partidului Național-Tărănesc din orașul și județul Cluj.

Locale

Anul școlar la liceul A. Șaguna s'a inaugurat Duminecă în mod solemn prin sfințirea apei oficiată de d-l protoereu dr. Iosif Blaga asistat de părintele dr. N. Stinghe. În cuvântarea rostită de noul director, d-l I. Moșoiu s'apela la concursul părinților și elevilor pentru ca conlucrând cu năzuințele idealiste ale corpului didactic să se poată menține această instituție de educație și cultură națională la nivelul marilor tradiții din trecut. De încheiere s'a luat rămas bun în numele corpului profesoral dela fostul director, protoereul dr. I. Blaga, exprimându-i elogiul și mulțumirea pentru activitatea desfășurată timp de 36 ani ca profesor și director al liceului.

Protoereul dr. Blaga a mulțumit pentru elogiile aduse promițând că și în noua situație va fi întotdeauna cu sufletul și fața în mijlocul foștilor săi colegi.

La impresionanta festivitate au luat parte elevii școlaelor și mai mulți părinți și foști elevi.

La cursul pentru învățarea limbii germane după celebra metodă Berlitz, se mai primesc câțiva elevi, cari sunt invitați să se înscrie în prăvălia d-lui Dr. Balogh (Str. Principele Carol 29) d. a. între orele 2 și 3 se seara la ora 6^{3/4}. Tot acolo se primesc și înscrieri pentru cursul Esperanto.

Concertul de soliști al profesorilor dela Conservatorul din Braşov, care era să aibă loc ieri, s'a amânat din cauze neprevăzute pe ziua de 17 Octombrie. Biletele scoase rămân valabile.

DOCTORUL VALERIU STINGHE specializat la Paris în Boale de piept (tuberculoză pulmonară etc.), interne, sifilis, tratamente electrice (diatermie, efluvii, scântei electrice, ionizare, galvanizare) raze ultraviolete și radiologie își începe consultațiile medicale în 5 Novembre a. c., în Str. Principele Carol (fostă Str. Vămii) No. 34. 1—3

MANIFESTAȚIILE DE DUMINECĂ din Austria, despre cari era teamă că vor da prilej la ciocniri sângeroase între fasciștii austriaci (Heimwehr) și gărzile republicane și socialiste, au decurs, în urma măsurilor luate de armată și poliție, în ordine perfectă. Un grup de comuniști, cari au încercat să producă turburări, a fost arestat.

EXAMEN PENTRU FOCHIȘTI ȘI MAȘINIȘTI. În ziua de 28 Octombrie a. c. orele 11 se vor ține în localul Inspectoratului industrial Braşov Str. Fântânei, Vila inginer Socol lângă Comandamentul Corpului de armată, examenele pentru fochiști și mașiniști. Amatorii vor prezenta cererea de admitere la examen, certificatul de practică vizat de autoritatea comunală, certificatul de bună purtare.

COMISIUNEA PENTRU EXAMINAREA MAȘINIȘTILOR ȘI FOCHIȘTILOR din Braşov.

AVIZ. Perzându-se permisul de conducere No. 2950/1928 eliberat de Prefectura Poliției Braşov, pe numele Matyas Udvari Balazs din Braşov, îi declar nul și fără valoare în mâinele ori cui s'ar afla. Matyas Udvari Balazs. 903 1—1

Localul renovat complex al restaurantului-cafenea cu grădina de pomi și zarzavat în comuna Tohanul nou, str. Lungă Nr. 9 în apropierea gării se dă în chirie. A se adresa proprietarului I. Beraru, Braşov, Prundul Roselor Nr. 5.

EXAMENE CU RAZE X (Röntgen) și examele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Braşov — dotate cu aparate noi. 583 10—0

Localul renovat complex al restaurantului-cafenea cu grădina de pomi și zarzavat în comuna Tohanul nou, str. Lungă Nr. 9 în apropierea gării se dă în chirie. A se adresa proprietarului I. Beraru, Braşov, Prundul Roselor Nr. 5.

EXAMENE CU RAZE X (Röntgen) și examele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Braşov — dotate cu aparate noi. 583 10—0

Scrisori din Maramureș

Jafal cu exproprierea și improprietărea pădurilor. Perderea Românilor — câștigul Groedenilor.]

I.

Sighetul-Marmației, Oct. 1928.

Cleptocrația evreo-renegată operează cu grabă mare deposezarea Românilor. Frica, că regimul cleptocratic-bancar va cădea, accelerează operațiunile de proporționalizare a composoriatului Românilor „moșneni nobili din comunele Vișul de mijloc și Vișul de sus. Inginerii au pregătit planul de desmembrare, care a iritat pe Români la paroxim, încât erau gata să-și facă dreptate cu parul: toate pădurile din clasele prime sunt judecate hoților de codru. Din 29.000 jug. cad. în acaretul celor rămas în comunitatea composorală ar rămânea 1223 jug. cad. tuși, dacă acest complex de moșie n'ar fi fost definitiv expropriat de pădure comunală prin hotărârea Numărul 265 a Comitetului Agrar din 10 Aprilie 1924.

Astfel 1469 composori, capi de familie, rămân fără pădure, cu acaret pe hârtie, pentru că Tribunalul Maramureș prin sentința sa de împărțire a composoriatului din 10 Martie nr. 26 dosarul 589 C. 1923 n'a ținut seamă de operațiunile expropriatorilor și de rezultatele Reformei Agrare. Pe puținii Români cu drepturi peste 100 jug. cad. și competența la acarete individuale i au înșelat prin alte apucături tâlhărești:

1. Le au împărțit neproductiv clasificat în clasa nulă, care trebuia dat gratuit vecinilor și l'au calculat și computat în cheile prime de păduri.

2. La fel au procedat cu averile particulare ale Românilor, cari nici când n'au fost avari composorale ci particulare și pe cari nemeșii analfabeți și conservatori în 1856, când s'au întocmit cărțile funduare, le-au declarat de avari composorale, ca să nu plătească impozite, însă în posesiune faptică le-au deținut pe mai departe. Acestea

Informații

Deschiderea parlamentului — după cum anunță „Viitorul” — va avea loc necondiționat la 15 Oct. Prin urmare știrile publicate de unele ziare despre amânarea deschiderii nu corespund adevărului.

Căpitanul aviator Burduioiu cu însoțitorii săi au plecat Duminecă dimineața de pe aerodromul Le Bourget de lângă Paris spre Lisabona continuând raidul capitalelor europene.

Manifestațiile de Duminecă din Austria, despre cari era teamă că vor da prilej la ciocniri sângeroase între fasciștii austriaci (Heimwehr) și gărzile republicane și socialiste, au decurs, în urma măsurilor luate de armată și poliție, în ordine perfectă. Un grup de comuniști, cari au încercat să producă turburări, a fost arestat.

EXAMEN PENTRU FOCHIȘTI ȘI MAȘINIȘTI. În ziua de 28 Octombrie a. c. orele 11 se vor ține în localul Inspectoratului industrial Braşov Str. Fântânei, Vila inginer Socol lângă Comandamentul Corpului de armată, examenele pentru fochiști și mașiniști. Amatorii vor prezenta cererea de admitere la examen, certificatul de practică vizat de autoritatea comunală, certificatul de bună purtare.

COMISIUNEA PENTRU EXAMINAREA MAȘINIȘTILOR ȘI FOCHIȘTILOR din Braşov.

le-au clasificat în clasele prime de păduri și le-au compensat în competența de păduri.

3. Defrișările făcute după ultima evaluare a composoriatului, după 1910 cu cca 3800 jug. cad., reprezentând ultima clasă de pământ, care se evaluează, au fost începute în acarete individuale ale Românilor, clasificate ilegal sus de tot în primele clase de păduri de către inginerii operatori, deși nu erau evaluate. Spre acest scop, acaretele Românilor au fost date în 2—3 părți de hotar la distanțe mari, încât nu reprezintă nici o valoare economică.

Înșelările acestea au iritat poporul, iar planul de desmembrare expus în 17-29 Sept. a. c. a fost respins de 80% dintre îndreptățiți, — mulțumiți au rămas numai Groedenii, de dragul cărora s'a suprimat ori și ce proporționalizare — fiindcă acestora li s'au atribuit cu precădere și exclusiv clasele prime 1—5 clase de păduri.

Statul grav înșelat, de ochii lumii, i-au dat în clasa I. o mică parcelă, care însă este definitiv desființată prin defrișare și prefacere în teren de pășune Groedenii la olaltă și lângă olaltă iau adevăratele păduri din codrul secular din Novaj și Noviciov.

Proporționalizarea făcută cu împărțirea coșului din fabulă cu lupul și vulpea, a îndemnat poporul înșelat și amenințat în existență să trimită o delegație cu rugare și memoriu la Înalta Regală și Min. Justiției, de unde își așteaptă dreptul, ca să nu fie siliiți a și-l face ei de ei și pentru ei.

Rezistența activă după alegerea de senator în jud. Năsăud este aplaudată de toți ca singura armă pentru învingerea dreptății, care de 10 ani zădărnice o așteaptă. Lupta pe calea justiției este la înălțimea situației. Coresp.

Tigani nomazi atacă în drumul mare. În ziua de 7 Oct. a. c. cărușul Szakes Ștefan a fost angajat de d-na Csenek Irina din Braşov str. de Mijloc No. 10, pentru a-i transporta niște bagaje în comuna Săfalău jud. Treiscaune. Către seară pe la orele 8 în dreptul podului Timișului, niște țigani nomazi care staționau acolo cu căruțele, au atacat pe căruș, furându-i mai multe obiecte din bagaj.

Făcându-se cercetări parte din lucrurile furate au fost găsite într-o groapă de nisip la podul Timișului — și care obiecte au fost predate reclamantei. Bănușiți sunt țiganii nomazi Ivanovici Ilie, Doniciu Căldărar, Grancea Iosif, Constantin Diaconovici și țiganca Maria Ciurar. Cu actele dresate au fost înaintați parchetului.

Localul renovat complex al restaurantului-cafenea cu grădina de pomi și zarzavat în comuna Tohanul nou, str. Lungă Nr. 9 în apropierea gării se dă în chirie. A se adresa proprietarului I. Beraru, Braşov, Prundul Roselor Nr. 5.

EXAMENE CU RAZE X (Röntgen) și examele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorii spitalului militar Braşov — dotate cu aparate noi. 583 10—0

Anarhie completă

Electori liberali — eroi ai crimei.

Jandarm, primar, cârciumar. Iată cele trei elemente de forță, chemate ca în alegeri să asigure biruința liberală. Ca să aibă în campania electorală și în decursul alegerilor toată sălbăticia necesară rechiziționării de „voturi” liberale, iar după alegeri obrăznicia de a urmări și a teroriza pe toți cetățenii cari n'au votat lista liberală, — cele trei elemente de mai sus au fost răsfățate, încurajate și investite cu drepturi până la abuz, de către mai marii politicieni liberali.

Ca urmare e îngrozitor dar revoltător un caz ce se anunță din Constanța:

Alaltăseară la orele 11 jum. în cârciuma lui Nic. Pană din comuna Pantelimonul de Sus, acest județ, se aflau la o masă primarul satului cu mai mulți consilieri. La altă masă se afla șeful de jandarmi, Hodorog Gh. împreună cu jandarmii postului și gardienii satului.

„La un moment dat consilierul Radu Zmeu spune jandarmilor și gardienilor să plece din cârciumă. Jandarmul șef se execută, dar rămâne afară și așteaptă pe primarul Anton Bumbac, ca să-l aresteze.

„Întâmplător ese cel dintâi Zmeu. Jandarmul pune mâna pe el și îl arestează. Acesta strigând, năvălesc toți din cârciumă, pun mâna pe jandarm, îl duc înăuntru, îl bat groaznic și îl aruncă afară. Jandarmul, din prag, trage un foc de armă și rănește pe primar mortal în piept. Cârciumarii, ca să scape de neplăcerile unei anchete, aruncă cadavrul afară. Glonte, care răcoșase, a mai lovit și pe Stroe Hănu în mână și pe C. Pricop în abdomen.

„Răniții au fost duși la spitalul din Cogealac”.

Eroii selbatice scene sunt

șeful de jandarmi cu șeful lor, un crâșmar și primarul cu membrii consiliului.

Se poate ceva mai compromițător pentru administrația unei țări?

Și vina nu este numai a eroilor de mai sus, ci mai mult decât a lor, a celor ce i au educat în felul acesta.

Dacă guvernul liberal poate trece ușor peste astfel de selbăticii, îl privește, căci sunt fapte ale creațiunilor lui!

Țara însă nu poate tolera ca cei incredințați cu conducerea și peza liniștei comunelor să se transforme în eroi ai crimei!! Această operă de complexă anarhizare trebuie să dispară și împreună cu ea acel sistem de corupție, care se numește guvernare liberală.

Căci de aci pornește răul!

Groaznică ciocnire de trenuri pe „linia Adjud—Petru Rareș. Sâmbătă înnoaptea spre Duminecă, trenurile de marfă No. 4402 și 4407, s'au ciocnit între stațiile Elie Radu și Palanca, pe linia, Adjud—Petru Rareș.

Ciocnirea a fost atât de puternică, încât 29 vagoane din ambele trenuri au fost sfărâmate și apoi incendiate, iar locomotivele au fost grav avariate.

Și au găsit moartea carbonizați în acest grav accident de tren, trei frânari, 12 oameni din personalul celor două trenuri au fost răniți, unii mai grav, alții mai puțin grav. Răniții au fost internați în spitalele din Tg. Ocna și Adjud.

Ancheta făcută în timpul zilei de Duminecă a găsit vinovat pe mecanul trenului care plecase din Palanca, înțelegând greșit un semnal al șefului de manevră.